
 
 
 
 
 
 
 
 

Η Στάσις των κομμουνιστών του Α’ Τάγματος 
Σκαπανέων της Μακρονήσου την 29-2-1948 

 
 

 
 

Συλλογή στοιχείων από Χρήστο Π. Σκαλούμπακα 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Πηγές: 
1. Α’ τόμος του βιβλίου του Ν. Μάργαρη «ΜΑΚΡΟΝΗΣΟΣ». 
2. Απόκομμα της εφημερίδος ΕΜΠΡΟΣ 3-3-48. 
3. Στρ. Έγγραφα (4) και απόσπασμα συνεντεύξεως, από το αρχείο Π. Σκαλούμπακα. 



 
Γενική άποψις του Α’ Τάγματος, μετά την στάση των κομμουνιστών και την καταστολή της... 

 

 
 
 

Φωτογραφίες οπλιτών του Α’ Τάγματος πριν την Στάση 29/02/48... 
 

  
 



  
 

Αραχτοί και light, ειδικά στο Α’ Ταγμα, λίγο πριν την Ανταρσία. 
Ακόμα και κομμουνιστική προπαγάνδα εκαναν οι θρασσείς! 

 

 
 
 
 



 
 

Συνταγματάρχης Μπαιρακτάρης, επιθεωρών τα 3 Τάγματα της Μακρονήσου, μετά την στάση του Α’ Τάγματος... 
 

 
 
 

Απόσπασμα της ΕΚΘΕΣΕΩΣ ΤΑΞΙΑΡΧΟΥ ΜΠΑΙΡΑΚΤΑΡΗ το 1950 
(επικεφαλής του αναμορφωτικού έργου της Μακρονήσου) 

 
Το Α΄ Τάγμα Σκαπανέων στασιάζει 
 
Και ενώ εις το Γ΄ Τάγμα Σκαπανέων το αναμορφωτικόν έργον προχωρεί με γοργόν αλλά και σταθερόν βήμα, λόγω 
και των ικανοτήτων των Διοικητών του, εις τας άλλας Μονάδας και ιδίως στο Α΄ Τάγμα, όπου έχει εξελιχθεί σε 
επικίνδυνον, τα πράγματα δεν είναι καθόλου ευχάριστα. 
 
Προσπάθειαι επιεικούς και στοργικής συμπεριφοράς ενώ έχουν άριστα αποτελέσματα εις Γ΄ Τάγμα Σκαπανέων, εις 
τα άλλα και ιδιαιτέρως εις το Α΄ Τάγμα Σκαπανέων εκλαμβάνεται ως αδυναμία Διοικήσεως εις βαθμόν να θέλεται να 
ασκείται η Διοίκησις εκ των κάτω (Σοβιέτ). Ο Διοικητής του Α΄ Τάγματος διακρίνει μεταξύ των επικινδύνων 
στοιχείων της Δυνάμεως ότι υπάρχουν τοιαύτα επιδεκτικά διαφωτίσεως, τα οποία προτίθεται διά τον σκοπόν τούτον 
να αποστείλη εις Γ΄ Τ.Σ. 

Πλησιάζει η ημέρα της αποστολής 700 στρατιωτών του Α΄ Τ.Σ. προς αναμόρφωσιν εις Γ΄ Τ.Σ. και 
αποφασίζουν να στασιάσουν ίνα ματαιώσουν την ως άνω αποστολήν.Ευρίσκουν αφορμήν το ότι η Αστ. Μονάδος του 
Τάγματος παρετήρησε βραδυπορούντας στρατιώτας καθ' ην όλη η δύναμις του Τάγματος μετέβαινεν εν γραμμή εις 
τον χώρον διδασκαλιών και επιτίθενται την μεσημβρίαν της 29-2-48 εναντίον της άνω αστυνομίας με 
πρόθεσιν να την αφοπλίσουν. 

Η αστυνομία ήτις απετελείτο εξ ανανηψάντων οπλιτών αμυνομένη κάνει χρήσιν των όπλων. Ο σπεύσας 
Υπασπιστής του Τάγματος Υπολ/γός Καρδαράς ίνα επέμβη κακοποιείται υπό των στασιαστών και αναγκάζεται να 
αποσυρθή μετά της φρουράς εις χώρον προπαρασκευασθέντα εκ των προτέρων διά παρομοίας περιπτώσεις, όπου 
λαμβάνει θέσιν αμύνης.  

Ο Διοικητής του Τάγματος απουσιάζων κατά την στιγμήν της στάσεως εις άλλην εν Μακρονήσω Μονάδα, 
ειδοποιείται και σπεύδει εις το Τάγμα του. Καλεί τους στασιαστάς να συνέλθουν, πλην όμως ευρίσκεται προ 
μαινομένου όχλου, εκμεταλλευομένου κατά τον γνωστόν κομμουνιστικόν τρόπον τα θύματα της προ ολίγου 
συγκρούσεως με την Αστυνομίαν Μονάδος και απειλούντος να επιτεθή εκ νέου κατά της ολιγαρίθμου φρουράς 
(4.500 άνδρες εναντίον 50 περίπου ανδρών ωπλισμένων) με σκοπόν να την αφοπλίση. 

Ο Διοικητής αναγκάζεται να απειλήση νέαν χρήσιν όπλων και προ της αποφασιστικής στάσεως τούτου οι στασιασταί 
αποσύρονται εις τον πλησίον κείμενον καταυλισμόν του Τάγματος συναποκομίζοντες τους πέντε νεκρούς της 
προηγουμένης συμπλοκής, ενώ τους τραυματίας των περίπου 15 τους παρέδωσαν εις την Υγειονομικήν Υπηρεσίαν 
του Τάγματος. 

Καλούνται επανειλημμένως οι στασιασταί να επανέλθουν εις την τάξιν παραδίδοντες τους νεκρούς και 
με την υπόσχεσιν ότι ουδείς πρόκειται να θιγή εκ των μη αναμιχθέντων εις την στάσιν, αλλά εις μάτην. 



Οι στασιασταί υβρίζουσι το παν, απειλούσιν, ασχημονούσιν... αφήνονται όλο το απόγευμα (29-2-48) να 
ηρεμήσουν και συνέλθουν. Συμβαίνει το αντίθετον διότι οι πρωτοστατούντες ωργανωμένοι 
καθοδηγηταί παροτρύνουν, απειλούν, τρομοκρατούν... 

Την πρωίαν της επομένης σπεύδω προσωπικώς επί τόπου με το μικρόν περιπολικόν πλοίον ασφαλείας της νήσου. 
Ολίγον προ της αφίξεώς μου, αναγκάζονται να παραδώσουν τους νεκρούς διότι πάσα απόπειρά των να τους θάψουν 
εις την πλατείαν του Τάγματος προς εκμετάλλευσιν συναντά την απαγόρευσιν του Διοικητού του Τάγματος, όστις 
απειλεί ότι θα κάνη και χρήσιν των όπλων εν ανάγκη. 

Μόλις αφίχθην πλησίον της παραλίας του Τάγματος προσπαθώ διά του μεγαφώνου να τους πείσω και επανέλθουν εις 
την τάξιν. Η απάντησίς των ήτο χυδαιόταται χειρονομίαι και ύβρεις... Επί μίαν ώραν ωμίλησα από μεγαφώνου, 
συμβουλεύων, νουθετών, ακόμη και ικετεύων... Ουδέποτε εις την ζωήν μου ήκουσα περισσοτέρας και 
χυδαιοτέρας ύβρεις. Εν τέλει τους κατέστησα γνωστόν ότι δεν πρόκειται να ομιλήσω εκ νέου και ότι εάν δεν 
συνέλθουν και επανέλθουν εις την τάξιν, θα επιβληθή αύτη διά παντός μέσου, ασχέτως των αποτελεσμάτων τα οποία 
ασφαλώς θα είναι οδυνηρά δι' αυτούς. 

Εις τελευταίαν μου πρόσκλησιν επείσθησαν ή εφοβήθησαν τινές και σπεύδουσι απομακρυνόμενοι των άλλων 
στασιαστών προς την θέσιν, την οποίαν είχα ορίσει από μεγαφώνου. Αμεσος όμως επέμβασις των τρομοκρατών 
καθοδηγητών τους εμποδίζει. 

Αποφασίζεται η διά της βίας διάλυσίς των και κινείται μία διμοιρία με κλομπς (Γ΄ Τ.Σ.) προστατευομένη υπό ετέραν 
ένοπλον εις ακροβολισμόν του ιδίου Τάγματος. Ο,τι λίθοι, μπουκάλες, σκαπάναι, πτύα υπήρχον... ρίπτονται και 
γίνεται χρήσις κατά της διμοιρίας των κλομπς. Ο επί κεφαλής της Διμοιρίας δέχεται μέγα λίθον εις το στήθος 
και πίπτει αναίσθητος. Εις το θέαμα τούτο οι άνδρες της ενόπλου Διμοιρίας κάνουν χρήσιν των όπλων, 
εις ο λαμβάνουσι μέρος και τα πέριξ φυλάκια του Α΄ Τάγματος Σκαπανέων. Το πυρ δεν εκράτησε ούτε ένα 
λεπτόν της ώρας, διότι από μεγαφώνου διέταξα παύσιν του πυρός. 

Τούτο ήρκεσε διά να συνέλθη όλος σχεδόν ο κόσμος των παρασυρθέντων στασιαστών, όστις απαλλαγείς της 
τρομοκρατίας του καταληφθέντος ήδη υπό πανικού καθοδηγητού, σπεύδει προς τον ορισθέντα χώρον. Κατά την 
ψυχολογικήν εκείνην στιγμήν υποδεικνύονται αμέσως οι πρωτοστατήσαντες καθοδηγηταί υπό του όχλου, 
τον οποίον μέχρι προ ολίγου ετρομοκράτουν, οίτινες συλληφθέντες απομονούνται εις τας φυλακάς. Την αυτήν 
ημέραν οι 700 κριθέντες ως επιδεκτικοί διαφωτίσεως αποστέλλονται εις το Γ΄ Τάγμα Σκαπανέων. 

Η σύλληψις των 260 τρομοκρατών του Α΄ Τάγματος αλλάζει τελείως την όψιν τούτου. Από της στιγμής εκείνης 
γίνεται μια από τις καλύτερες και περισσότερο πειθαρχημένες Μονάδες, αποδώσασα εις το στρατόν χιλιάδας 
γενναίους μαχητάς και εις την κοινωνίαν χιλιάδας χρηστούς πολίτας. 

Εθρηνήθησαν 15 περίπου εισέτι νεκροί και δυστυχώς ουχί εκ των τρομοκρατών καθοδηγητών, αλλά εκ των 
τρομοκρατουμένων, διότι σκοπός των είναι να βάνουν άλλους να σκοτώνωνται διά τον αγώνα...  
 
 

 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
 

 



Εφημερίδες ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ και ΒΗΜΑ 2/3/48 
(από: "Η Ιστορία της Μακρονήσου" σελ. 614-616, Α' Τόμος, Ν. Μαργαρη, αριστερού Μακρονησιώτη) 

 

 



 
Εφημερίδα «ΕΜΠΡΟΣ», 3-3-1948:  

Νεκροί 17, βαρεως τραυματισθέντες 37, ελαφρώς 21, τραυματισθέντες εκ της φρουρας 29...  
Οι υπεύθυνοι οπλιτες κομμουνιστες των επεισοδίων παρεπέμφθησαν εις Εκτακτον Στρατοδικειον... 

 

 
 



 
 



 
 



 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Απόσπασμα από συνέντευξη Π. Σκαλούμπακα στα «ΝΕΑ», Απρίλιος 1988: 
 

 
 
 



Επίλογος με μίαν άποψη 
 

(Από ανάρτηση του φιλου Μ.Ζ.) 

 
Το βασικο γεγονος εδω ειναι οτι προκειται περί στάσεως εν καιρω πολεμου. 
Η καταστολη στασεως ειναι υποχρεωτικη και απο τον ποινικο νομο και απο τον 
στρατιωτικο ποινικο κωδικα με βαρύτατες επιπτωσεις, που εξομοιωνονται με αυτες που 
υφιστανται οι στασιαστες, σε όποιον αρνηθει να το κανει. 
 
Τα μέτρα που λαμβάνονται για την καταστολη στασεως δεν περιοριζονται απο κανενα 
νομο εν καιρω πολεμου, συνεπως ειτε 17 οι νεκροι ειτε 1017 δεν εχει καμμια 
νομικη, υπηρεσιακή και, πολυ σημαντικοτερο, ηθικη σημασία σε εποχη που σε 
εστηναν στον τοιχο εαν προσπαθουσες να διαφυγεις παρανομως της στρατευσης, το 
οποιο σαφως ειναι μικροτερο αδικημα, αλλα δειχνει τον κινδυνο στον οποιο βρισκονταν 
η Ελλαδα. 
 
Το συστημα δικαιου σ' αυτην την δυστυχη χωρα βασιζεται στην ατομικη ευθύνη οποτε 
ενας εκαστος των στασιαστων φέρει την ευθυνη της πραξης αυτης στο ακεραιο Και δεν 
αφορά τον καταστελλοντα την σταση αν ανηκαν στο ΚΚΕ η στην Ενωση Φιλων της 
Αρχιεπισκοπης, τον αφορα μονο η αμεση καταστολη της με καθε τροπο, 
συμπεριλαμβανομενης και της ενοπλης συγκρουσης. 
 
Συνεπως, το μονο που μενει ειναι να αποδοθουν ευθυνες σε αυτους που τους 
υποκινησαν σε σταση και κρατησαν τον κ@λο τους σε ασφαλη απόσταση, 
θυσιαζοντας με προθεση και κατα τρόπο στυγνο και απάνθρωπο αυτους τους 
ανθρωπους προκειμενου να δημιουργησουν πολιτικες εντυπωσεις. 
 
Αυτοι φερουν ακεραια την ποινικη και ηθικη ευθύνη για τους νεκρους και οχι 
οι νομιμως καταστειλαντες την σταση. 
 
Και επειδη εχω διατελεσει εφεδρος αξιωματικος εν καιρω μαχης αυτη θα ηταν και η 
δικη μου σειρα πραξεων, ανεξαρτητως των απωλειων των στασιαστων. 
 
 
ΥΓ: Την στιγμή που ο ΕΑΜ-ΕΛΑΣ ευρισκε καταφυγιο και οπλισμο σε γειτονικες χωρες με 
κομμουνιστικα καθεστωτα ηταν πολεμος κανονικοτατος της Ελλάδος με αυτους και τους 
μισθοφορους τον ΕΑΜ-ΕΛΑΣ. Η πραξη της ασκησης οργανωμενης ενοπλης συγκρουσης με 
σκοπο την καταληψη μιας χωρας δεν καλυπτεται με τις εκφρασεις "εμφυλιος" η 
"συμμοριτοπολεμος". Ειναι εξ ορισμου πολεμος και μαλιστα κατακτητικος... 
 
 

 


